
� 트러스의 해법(부재력계산)

1) 격점법(절점법)

① 도해법 : Cremona의 방법 � 격점에서 시력도의 폐합을 이용한다.

② 해석법 : ΣV=0, ΣH=0 ⇒ 삼각형내의 수직재 부재력계산에 적합

2) 단면법(절점법)

① 도해법 : Culmann 의 방법 � 절단면에서 시력도의 폐합을 이용한다.

② 해석법 :

(ⅰ) 전단력법(Culmann 법) : ΣV=0, ΣH=0

⇒ 복부재(수직재, 사재)의 부재력계산에 적합

(수직재의 절단면)                    (사재의 절단면)

(ⅱ)모멘트법(Ritter 법) : ΣM=0  ⇒ 상현재와 하현재의 부재력 계산에 적합
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수직재의 부재력=절단면내의 수직력
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∙수직재의 부재력=절단면 좌측(또는 우측)의 수직력의 대수합

∙사재의 부재력=( 절단면 좌측 또는 우측의 수직력의 대수합)×(                 )
사재의 부재길이

트러스높이
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(현재의 절단면)                     (수직재의 절단면)

3) 부재치환법 : 복합트러스의 부재력계산에 적합

4) 가상변위법 : 가상일의 원리를 이용하는 방법

5) 영향선법 : 이동 하중이 작용시 쓰이는 방법

� 영부재의 설치 이유와 판별

1) 영부재 : 계산상 부재력(부재응력)이 영이 되는 부재

2) 설치이유 : ①처짐감소 ②변형방지 ③구조적으로 안정 ⇒ (역학적 의미)

3) 영부재의 판별

① 격점을 중심으로 절단했을 때 1방향으로만 절단된 부재는 영부재가 된다.

N1=N2, N3=0         N1=N2, N3=0        N1�N2, N3�0    N1=0, N2=0     N1=‐P, N2=0

② 부재의 절단 원칙

∙가능하면 3부재 이내가 되도록 절단할 것

∙가능한면 사재와 외력(하중, 반력)이 있는 격점은 절단하지 않는다.

∙수직재와 수평재가 결합한 격점에서는 외력이 있어도 절단할 것

∙영부재는 제거한 후 다시 절단하여 영부재를 찾는다.
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∙모멘트의 중심점 (a) 상현재의 모멘트 중심 : 절단면에서 사재와 하현재가 만나는 절점

(b) 하현재의 모멘트 중심 : 절단면에서 사재와 상현재가 만나는 절점

(c) 수직재의 모멘트 중심 : 상현재와 하현재가 만나는 절점

∙현재의 부재력= ×(모멘트 중심점에 대한 절단면 좌측 또는 우측의 모멘트
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